

十四届全国人大常委会第五次会议闭幕

表决通过新修订的行政复议法、关于修改民事诉讼法的决定等

习近平签署主席令予以公布

赵乐际主持会议

新华社北京9月1日电 十四届全国人大常委会第五次会议1日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了新修订的行政复议法、外国国家豁免法、关于修改民事诉讼法的决定。国家主席习近平分别签署第9、10、11号主席令。赵乐际委员长主持闭幕会。

常委会组成人员161人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于延长授权国务院在粤港澳大湾区内地九市开展香港法律执业者和澳门执业律师取得内地执业资质和从事律师职业试点工作期限的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《中华人民共和国和厄瓜多尔共和国引渡条约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经表决,任命许宏才为全国人大财政经济委员会副主任委员;任命陈福利、冯怡为全国人大常委会副秘书长;免去史耀斌的全国人大常委会预算工作委员会主任职务,任命许宏才为全国人大常委会预算工作委员会主任。

会议经表决,任命邓修明为最高人民法院副院长、审判委员会委员、审判员;免去程东方的中国人民解放军军事法院院长职务;任命葛晓燕为最高人民法院副检察长、检察委员会委员,任命官鸣为最高人民检察院副检察长,免去孙谦的最高人民检察院副检察长、检察委员会委员职务。

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村,秘书长刘奇出席会议。

国务院副总理刘国中,最高人民法院院长张军,最高人民检察院检察长应勇,国家监察委员会负责同志,全国人大各专门委员会成员,各省区市人大常委会负责同志,部分副省级城市人大常委会主要负责同志,部分全国人大代表,有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后,十四届全国人大常委会举行第六讲专题讲座,赵乐际委员长主持。中国社会科学院学部委员、历史学部主任王巍作了题为《中华文明起源与早期发展综合研究》的讲座。

李强签署国务院令

公布《社会保险经办条例》

新华社北京9月1日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《社会保险经办条例》(以下简称《条例》),自2023年12月1日起施行。

社会保险经办是社会保险体系的“最后一公里”,事关人民群众能否便捷享受社会保险待遇,党中央、国务院对此高度重视。2010年制定的社会保险法,设专章对社会保险经办作了规定。随着经济社会的发展变化,社会保险经办出现一些新问题、新情况,需要从法律制度上加以细化和完善。

《条例》共7章63条,主要规定以下

内容:一是紧扣社会保险法,明确条例调整范围。规定经办基本养老保险、基本医疗保险、工伤保险、失业保险、生育保险等国家规定的社会保险适用本条例。二是明确经办机构职责,强化服务管理监督。规定社会保险经办机构(以下简称经办机构)办理社会保险关系登记和转移,记录和保管社会保险经办信息,及时进行社会保险待遇核定和支付。要求经办机构规范社会保险经办服务和管理,明确社会保险经办监督的具体内容和要求。三是减少证明材料,明确办理时限。加强有关部门与经办机构

信息共享,明确享受社会保险待遇的相关证明材料,缩短社会保险经办时限,明确社会保险关系转移接续程序,建立健全异地就医医疗费用结算制度,要求经办机构加强无障碍环境建设,为老年人、残疾人等提供便利。四是完善管理制度,强化监督措施。要求经办机构与符合条件的机构协商签订服务协议,规范社会保险服务。建立社会保险信用管理制度。要求主管部门对经办机构、社会保险服务机构等进行监督检查;财政部门、审计机关依法实施监督。要求主管部门畅通监督渠道,经办机构公开有关信息。五是明确法律责任,严惩违法犯罪行为。对骗取社会保险基金支出,隐匿、转移、侵占、挪用社会保险基金或者违规投资运营等违法行为,规定了相应法律责任。

习近平致电祝贺姆南加古瓦当选连任津巴布韦总统

新华社北京9月1日电 8月30日,国家主席习近平致电埃默森·姆南加古瓦,祝贺他当选连任津巴布韦共和国总统。

习近平指出,中国同津巴布韦传统友好。近年来,在我们共同引领下,两国政治互信持续深化,务实合作成果丰硕,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中津关系发展,愿同姆南加古瓦总统一道努力,推动两国全面战略合作伙伴关系取得新进展,维护国际公平正义和发展中国家共同利益。

南非约翰内斯堡突发火灾

习近平向南非总统拉马福萨致慰问电

新华社北京9月1日电 9月1日,国家主席习近平就南非约翰内斯堡火灾向南非总统拉马福萨致慰问电。

习近平表示,南非约翰内斯堡市一栋建筑突发火灾,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,对罹难者表示深切哀悼,对罹难者家属和伤者表示慰问。面对灾祸,中方始终同南非政府和人民坚定站在一起。相信在拉马福萨总统和南非政府的坚强领导下,南非人民一定能够战胜困难。

据新华社北京9月1日电(记者董雪)在1日例行记者会上,有记者问:今年以来,美国媒体在报道中美关系时,对竞争的关注远高于合作,超过七成的报道在谈论竞争。与此同时,美国政界、商界、学界不断有呼吁加强对华合作的理性声音,希望中美通过合理竞争相互促进发展,加强而不是削弱经济相互依存,反对“脱钩断链”,反对同中国“冷战”。发言人对此有何评论?

外交部发言人汪文斌表示,“中方的态度和立场是明确的。竞争应有助于相互促进和共同提升,符合双方和国际社会共同利益和期待,而不应不择手段给对方使绊子、无所不用把对方拉下马。”汪文斌说,美方口口声声提竞争,但国际社会看到的是美国为赢得优势,以竞争之名动用国家机器,全政府、全方位、全领域对华打压围堵遏制,大打关税战、贸易战、科技战、芯片战、规则战。美方的这些做法根本不是竞争,而是赤裸裸的零和冷战思维,实质是在剥夺中国人民自主选择发展道路的权利,剥夺中国人民追求更好生活的权利,剥夺中国正当发展的权利,剥夺中国实现国家统一的权利。中方坚决反对以竞争之名行围堵遏制打压之实。美方做法只会将中美推向对抗冲突,将世界推向分裂动荡的“新冷战”。

“我们不回避竞争,不惧怕竞争,但竞争应该是公平、合理的,应该是良性、有规则的,有红线、有禁区,不能无视市场经济规则和国际关系基本准则,更不能将核心利益问题作为竞争工具、挑衅手段。”汪文斌表示,作为两个大国,中美应该从两国共同利益和人类前途命运的高度,看一看谁能把国家治理得更好、让本国人民安居乐业,谁能为全球疫后复苏增长提供更大动能,谁能为应对气候变化提供更多公共产品,谁能为解决地区热点问题提供更好方案,谁能让双方和全球80亿人类共同生存的星球更安全、更和平、更繁荣。

汪文斌说,竞争不是中美关系的全部,我们反对以竞争来定义全部中美关系。事实上,中美经济互补性远大于竞争性,中美经贸合作的本质是互利共赢。去年中美贸易额达到近7600亿美元,创历史新高。体量这么大,存在一些分歧和摩擦实属正常。通过平等协商寻求双赢方案,才是正确解决之道。中美双方制度不同,但这并不妨碍双方基于共同利益开展合作,也不应成为中美对立对抗的理由。当前形势下,中美共同利益不是减少了,而是更多了。不冲突、不对抗、和平共处,这是两国最基本的共同利益;两国经济深度融合,面临新的发展任务,需要从对方发展中获益,这也是共同利益;全球疫后复苏、应对气候变化、解决地区热点问题离不开中美协调合作,这还是共同利益。

“渲染竞争有百弊而无一利,寻求合作是必需而不是选择。事实反复证明,中美合则两利,斗则俱伤。”汪文斌表示,中美合作可以办成许多有利于两国和世界的大事,中美对抗对两国和世界是一场灾难。要跳出竞争对抗逻辑,照顾彼此利益和关切,寻求交流合作的最大公约数,画出合作共赢的最大同心圆,为中美两国各自发展、共同繁荣,为全世界和平与发展共同贡献大国智慧和力量。

外交部发言人谈中美关系:渲染竞争有百弊无一利,寻求合作是必需不是选择

开学啦

9月1日,全国多地学校迎来秋季开学。图为在湖南省长沙市天心区沙湖桥小学,一年级新生在敲锣,寓意击鼓“鸣”志。

新华社记者
陈振海 摄

湖南发布恢复和扩大消费20条举措

(上接1版)把握好新闻宣传的“时度效”,加强新闻策划,用心用情做好人大宣传工作。要强化责任担当,严格落实意识形态责任制和网络意识形态责任制。要抓实阵地管理,认真落实党组“抓导向、管阵地”的组织领导责任,压实主管主办责任,确保意识形态阵地安全;市人大常委会信息中心要深入应用“智慧人大”平台建设成果,同步推进市人大常委会机关相关信息化建设,做出邵阳本地特色,加快平台推广工作;市人大常委会机关党组要逐项对标、层层分解落实意识形态和网络意识形态责任制,班子成员、分管领导要认真履行“一岗双责”。

新华社长沙9月1日电(记者周楠)8月31日,湖南省人民政府办公厅印发《湖南省恢复和扩大消费的若干政策措施》,发布了稳定大宗消费、扩大消费服务等6个方面的20条举措。其中,支持刚性和改善性住房需求,开展“惠购湘车”活动等举措“含金量”高,吸引了社会各界的关注。

据了解,政策措施分为6个方面:稳定大宗消费,包括优化汽车购买使用管理、扩大新能源汽车消费、支持刚性和改善性住房需求、提升智能家居和电子产品消费等;扩大服务消费,包括扩大餐饮服务消费、丰富文旅消费、促进文体体育会展消费、提升民生领域消费等;促进农村消费,包括开展绿色产品下乡、完善农村电子商务和物流配送体系、推动特色产品进城、大力发展乡村旅游等;拓展新型消费,包括壮大数字消费、推广绿色消费等;完善消费设施,包括加快培育多层次消费中心、着力补齐消费基础设施短板、完善消费基础设施建设支持政策

等;优化消费环境,包括加强金融对消费领域的支持、持续提升消费服务质量水平、完善促进消费长效机制。

湖南省发改委主任黄东红介绍,此次出台的促消费政策措施“含金量”高。比如在支持刚性和改善性住房需求方面,提出“探索现房销售试点,优化长沙市限购限贷政策。支持新市民、青年人提取住房公积金用于租赁住房,城镇老旧小区居民提取住房公积金用于本人、配偶及双方父母自住住房加装电梯等改造”;在优化汽车购买使用管理方面,提出“兑现对二手车经销企业的奖补政策”“开展‘惠购湘车’活动,在活动举办期间对个人消费者在湖南报废或转出符合相关标准的家用乘用车,并在省内购买乘用车新车的,予以电子消费券补贴”;在丰富文旅消费方面,提出“大力实施‘引客入湘’计划,省级层面发放文旅消费券”;在提升民生领域消费方面,提出“安排不低于55%的社会福利彩票公益金用于支持养老服务”等。

公告

洞绥公路建设公司(统一社会信用代码:1243050077676346XR),拟向登记机关申请注销法人,注销后由邵阳市交通运输局承接其资产及债权债务,并负责处理各项遗留问题。请各债权人于本公告见报之日起30日内向本单位申报债权债务,逾期不再受理。申报地址:湖南省邵阳市大祥区西湖路562号邵阳市交通运输局六楼政工科,联系电话:0739-5391604。邵阳市交通运输局
2023年8月31日